
2020年招收攻读硕士学位研究生入学考试试题（B卷）
********************************************************************************************

招生专业与代码：100701药物化学、100702药剂学、100704药物分析学、

100705微生物与生化药学、100706药理学、1007Z1 天然药物化学
100800 中药学

考试科目名称及代码：733药学基础综合
	考生注意：所有答案必须写在答题纸（卷）上，写在本试题上一律不给分。 

	本卷满分300分，由有机化学（150分）和生物化学（150分）两部分组成。
第一部分：生物化学（150分）
一、名词解释（6×5＝30分）

1. 模序

2. 染色质改型
3. 底物-酶的邻近效应

4. 增强子

5. 必需脂肪酸

6. 翻译起始复合物

二、是非判断题（正确打√，错误打×，10×2＝20分）

1. 盐析法可使蛋白质沉淀，但不引起变性，所以盐析法常用于蛋白质的分离制备。

（    ）

2. DNA和RNA的合成方向都是5’到3’。（    ） 

3. 核糖体上负责与空载tRNA结合的位点是E位点。（    ）

4. DNA变性的实质是多核苷酸链解聚。（   ）

5. 奇数碳原子的饱和脂肪酸经β-氧化后全部生成乙酰CoA。（   ）

6. 哺乳动物细胞中的DNA甲基化主要发生在CpG岛上的G的5位。（   ）

7.  肝脏经鸟氨酸循环将有毒的氨转变成无毒的尿素，这一过程是在肝细胞的线粒体和胞浆中进行的。（   ）

8. 无论是真核还是原核生物中，蛋白质合成时肽键的形成都不需要任何蛋白质的参与，而是靠核糖体自身催化完成的。（   ）

9.  RNA干扰是一种抑制DNA转录产生RNA的技术。（    ）

10. 同工酶是由两个以上的亚基聚合而成的，其不同之处主要是所含亚基的组合方式不同，但是其与酶活性有关的结构部分相同，对底物的识别以及米氏常数也相同，因此他们能催化相同的化学反应。（    ）

三、单项选择题（10×2＝20分）

1. 醋酸纤维素薄膜电泳可将血浆蛋白质分五条带，向正极泳动速度由快向慢，依次排列顺序是：（   ）

A. A、α1、β、γ、α2              B. A、β、βˊ、α1、α2   

C. A、β、α1、α2、γ              D. A、α1、α2、β、γ

2. 胸腺嘧啶（T）与尿密啶（U）在结构上的差别是：（    ）
A. T的C2上有氨基，U的C2上有氧       

B. T的C5上有甲基，U的C5上无甲基  

C. T的C2上有氧，U的C2上无氧         

D. T的C4上有氧，U的C4上无氧
3. 某一符合米氏方程的酶，当[S]=2Km时，其反应速度V等于：（    ）
A. Vmax      B. 2/3Vmax    C. 3/2 Vmax    D. 1/2 Vmax

4. 色氨酸操纵子调节中，色氨酸是作为：（    ）
A. 衰减子    B.
活化物    C.
 辅阻抑物   D. 操纵元件

5. 下列有关葡萄糖磷酸化的叙述中，错误的是：（     ）

    A. 己糖激酶催化葡萄糖转变成6-磷酸葡萄糖

    B. 葡萄糖激酶只存在于肝脏和胰腺β细胞

    C. 磷酸化反应受到激素的调节

    D. 磷酸化后的葡萄糖能自由通过细胞膜

6. 含2n个碳原子的饱和脂酸经β-氧化分解，可生成的FADH2数是：（    ）

A. 2n个        B. n个          C. n+1个        D. n-1个

7. 下列化合物中不属于一碳单位的是：（    ）

   A. -CH3         B. =CH2           C. CO2          D. =CH-

8. 利福霉素是从地中海链丝菌中提取的一类对革兰氏阳性菌有很强的抑菌效果的广谱抗生素。它的抗菌机制为：（    ）

A. 抑制DNA合成            B. 抑制RNA合成          

C. 干扰脂肪酸合成           D. 干扰细胞壁合成

9. 逆转录酶在宿主细胞中合成负链DNA所用的引物是：（    ）

A. rRNA          B. 5SrRNA        C. SnRNA          D. tRNA

10. 一个tRNA的反密码子为5’-GCA-3’，它可识别的密码子为：（   ）

A. 5’-TGC-3’      B. 5’-CGU-3’        C. 5’-UGC-3’        D. 5’-CGT-3’

四、问答题（共80分）

1. 什么是蛋白质的变性作用？举例说明实际工作中应用和避免蛋白质变性的例子。（15分）
2. 酶的可逆抑制剂与酶结合产生抑制作用的类型及其对Km和Vmax的影响？（15分）
3. 乙酰CoA可进入哪些代谢途经？（15分）
4. 与原核生物相比，真核生物的基因表达调控的特点？（15分）

5. Frances H. Arnold 因其在酶的定向进化领域做出了重要贡献而获得了2018年诺贝尔化学奖。实现定向进化最常用的方法是易错PCR，即通过PCR的方法在体外DNA复制过程中随机的引入突变位点。但在细胞内进行的DNA复制出现突变的几率很低，请简述（1）PCR技术的原理；（2）生物中DNA复制如何实现高保真性；（3）如何提高随机突变位点的引入效率。（20分）

第二部分：有机化学（150分）

五、选择题，可能不只一个答案（20小题，每小题3分，共60分）

1、三萜类化合物含有几个异戊二烯单元?（   ）

A. 1.5   B. 3   C. 6   D. 12
2、下列化合物中，具有芳香性的是（   ）


[image: image1.emf]A.
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3、下列化合物中最不易进行亲电加成反应的是？（   ）

A.  CH3CH=CHCHO   B. CH3CH=CHCH3    C. CH2=CHCl    D. CH2=CHCH=CH2
4、用于鉴别糖是否具有还原性的化学试剂是（   ）

A. 双缩脲试剂    B. 水合茚三酮        C. 斐林试剂      D. 苏丹III溶液
5、内消旋酒石酸与外消旋酒石酸在以下的什么性质相同？（   ）

A．熔点   B. 沸点   C. 水溶性   D. 比旋光度  
6、下列化合物不能发生碘仿反应的是（   ）

 A. 苯乙酮   B. 异丙醇   C. 2-戊酮   D. 丙醇
7、能够将羰基还原为亚甲基的试剂为：（ ）  

A. ⑴ HSCH2CH2SH; ⑵ H2/Ni   B. NaBH4   C. Al(i-PrO)3/i-PrOH   D. NaHSO3
8、下列化合物中，既能发生芳香亲电取代反应，又能发生芳香亲核取代反应的是（   ）

A．吡啶；B. 苯； C. 吡咯； D. 吡啶N-氧化物
9、下列化合物酸性最强的是 (   )
A. 对甲氧基苯酚；   B. 对硝基苯酚；   C. 邻甲氧基苯酚；   D. 邻硝基苯酚
10、D(+)-甘油醛经温和氧化生成甘油酸，实验证实其为左旋，新化合物的名称为（   ）

A. D(+)-甘油酸   B. L(+)-甘油酸   C. D(-)-甘油酸   D. L(-)-甘油酸
11、下列化合物，含手性碳原子的化合物是（   ）

A. 1-溴丙烷      B. 1,2-二溴丙烷     C. 2-溴丙烷      D. 1,2,3-三溴丙烷
12、下列关于二肽的描述，不正确的是（   ）

A. 能水解；B. 具有两个氨基酸片段；C. 具有一定的水溶性；D. 均具有旋光性
13、下列多糖中，遇碘能发生颜色反应的是（   ）

A．糖元  B. 淀粉  C. 纤维素   D. 糊精

14、下面化合物中，哪种可以作为测定紫外光谱的溶剂？（  ）

A. 丙酮   B. 碘甲烷   C. 乙醇   D. 甲苯
15、下列物质中，哪一个可能具有乳化剂的特征？（   ）

A. 长链脂肪酸甲酯  B. 长链酮  C. 长链烷基磺酸钠    D. 丁酸钠
16、下列碳正离子最稳定的是？（   ）  
A. 
[image: image2.emf]   B. 
[image: image3.emf]   C. 
[image: image4.emf]   D. 
[image: image5.emf]
17、下列哪个反应可以用来合成醚? （   ） 

A. Wittig 反应 
B. Williamson反应  
C. Robinson 反应 
D. Friedel-Crafts反应
18、下列化合物与Lucas试剂作用速度最快的是（   ）。

A.  (CH3)3COH   B. CH3CH2CH2OH   C.  CH3CH2OH   D.  (CH3)2CHOH
19、下列物质在一定条件下既能发生水解反应，又能发生银镜反应的物质是（   ）？
A. 葡萄糖     B. 甲酸丙酯   C. 蔗糖      D. 乙酸乙酯
20、一个化合物的分子式为C3H6O2，能发生银镜反应，以下哪个是它的正确命名？(    )

A. 甲酸乙酯   B. 乙酸甲酯   C. (-甲氧基乙醛   D. (-羟基环氧丙烷
六、完成下列反应，必要时请注明主次产物和立体化学（13小题，每空格2分，共40分）
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七、综合解析题（4小题，共30分）

1、（12分）呋喃甲醇和呋喃甲酸可以依照如下步骤制备：量取7.5 ml 33% NaOH溶液于100 ml烧杯中，冰水冷却至约5(C，在不断搅拌下慢慢滴加8.2 ml（9.6 g，0.1 mol）新蒸馏的呋喃甲醛，控制反应温度在8~12(C，搅拌15 min，再升至室温搅拌25 min，反应即可完成，得到淡黄色浆状物。请回答如下问题：

(1) 写出反应方程式，指出反应类型。

(2) 试设计分离纯化呋喃甲醇和呋喃甲酸的实验步骤。
(3) 少量未反应的呋喃甲醛会跟那个产物在一起？如何除去？
2、（12分）化合物A的分子式为C6H12O，A与NaIO在碱性溶液中反应产生黄色沉淀，母液酸化后得到一个酸B，B在红磷存在下加入过量的溴时，只生成一种溴代产物C，C用NaOH醇溶液处理后生成的化合物D能够使溴水褪色，D用过量K2Cr2O7/H2SO4溶液处理生成乙酸和另外一个化合物E（C3H4O3），E经加热最后也能转变成乙酸。试推断化合物A-E的结构，并写出相关的化学反应式。
3、（6分）试写出下面反应的机理：

[image: image19.emf]OO

CH

2

CO

2

H

H

3

+

O

O

O


八、设计合成题（3小题，共20分）
1、（5分）由不多于两个碳的有机原料合成3(-烯-环己基甲基酮肟。
2、(7分) 由苯酚和不超过3个碳的有机原料合成2,4-二甲基-6-羟基喹啉。
3、（8分）他克林（tacrine）是第一个被批准用于治疗老年痴呆的临床药物，其结构式如下。试以甲苯及不多于四个碳的有机化合物为原料，设计合理的路线合成之。
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（全卷完，以下空白）
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